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وم ا
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 ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا

 

  �وز���ت ا������
: ا��
ور ا�����

���ص �� �	�
�
إن ھذا ا
� ور 	���ر ��&	دا 

� ور ا
�وا
)،  	ث �&�م دا��� �%ل ا
درا��ت وا!� �ث ا

 +��,�
�ب �
. ا
�� ث ا
و�ول إ
. -ل ��ردات ا�

-ن 1) ��ظم ا! 	�ن 	-ون �ن ا ،+��,�

��ت ا�و�

�	��ت،
2 ����د �
. ا	
��	��، وھو ���رة �ن  ودرا��&�، و��
 	ث �&�م �%ل ھذا ا
� ور �درا�� �وز	+ ا


��ت �وز	+ 
��6	رات �5��	��ت، �م ������ل ����7 ھذا ا
� ور 
��د	ر �
وا�	� � ��&� ا�ط%�8 �ن ا

+��,�
  .ا

  :���ھ�م ���
: أو�

  :ا����
 وا������

�ب �
	&� ا
درا��، و8�� (�
�� أم ���د ��
�,��+ ا,��
) ا
��ردات ا��, ��
د 	-ون ا
�,��+ � دود ��ل ط


ر�ز . ا
�وا8)، أو 8د 	-ون :	ر � دود ��ل �دد �رات ر�) 8ط�� ا
��د�� +��,�
 Nو�ر�ز 
 ,م ا

�	�� ���ذ	� أو 
�	�� ھ) �دد ا
��ردات أو ا
��5ھدات ا
�� و�� �ن ا
�,��+ �6رض درا��&� و8د �-زن ا
ا


ر�ز. :	ر ���ذ	��� ��	�
 n و�ر�ز
 ,م ا


  :ا����
 ا����ذ�
 وا����
 ا���ر ���ذ�

��	�� :	ر �
�	��، ���) ھذه ا
��د�� 	-ون ا
� ب ��<ر,�ع  	ث 	�-ن أن �ظ&ر ا
��ردة أ-�ر �ن �رة 1) ا

��	�� �دون �
�-س ���) ا

	ص �دد ا
��ردات 1) ا
�,��+، وا�� .

	� A 	ؤدي إ��
���د	� !ن �-رار ا

 .إر,�ع ���	�� ���د	�

  :�وز�� ا������
 ����و�ط�ت: �����

�	��ت �ن ا
 ,م 
ا
�) 	�-ن � �&� �ن �,��+ ��	ن و ���� ��و�ط -ل �	��، -	ف  nإذا � ��� -ل ا

  ���وزع ھذه ا
��و�ط�ت؟ 



��و�ط�ت  	ث �&�م ���ر�1 ا
���ون  ��	���

	2 �ن �%ل درا�� �وز	+ ا� ���,Aؤال ���م ا�
ھذا ا


) وا
��	زات ��� A5وا�) ا�
�دد	� 
&ذا ا
�وز	+،  	ث ��ر�ز 

��6	ر ا

ر�ز ) ا
��و�ط(ا��M  (�
وا
�	م ا

�ذھ� ��
ر�ز H	 ن أن-�	mi ،ت��	�
��ر �ن ��و�ط ا� (�
  .وا
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• �����

 ��ب ا ���ل أن ) ا
��و�ط(ان ا
و�ط ا
 ���)  :ا�!��ون ا� 2
ھو ��6	ر ����ر، و�	

���� ��	�� ��	8 ��	�

	�	ن د	��وي ��و�ط ا��

. ا
���د�	ن ا�:  

�	��ت ا
�� و�� ��2 ���+ ا
�وز	+ ا
ط�	�) -ذ
ك،  :1ا�!��دة 
إذا -�ن ا
�,��+ 	��+ ا
�وز	+ ا
ط�	�) L1ن ا



��و�ط�ت 	��+ ا
�وز	+ ا
ط�	�)أي أن  ��	���
  .�وز	+ ا


Mرورة ا
�وز	+ ) �ظر	� ا
�&�	� ا
�ر-ز	�( :2ا�!��دة �	 +��	 A +��,�
A 	�-ن � د	د وا
ط�	�) إذا -�ن ا

�	�� أ-�ر �ن أو 	��وي 

) و-�ن  ,م ا��� A2 ا�

��و�ط�ت 	��+ )n≥30( �30وز	 ��	���
، L1ن �وز	+ ا

(�  .ا
�وز	+ ا
ط�	



ظ
 ھ��'� : 
���� 
��( 
��ب ا
���ل أن ���وي ��و�ط ا����
/������د ��. ا��وز��  ،��mد 

  .ا�ط/��� ��3ب ا��2دام ��و�ط وا��
راف ا�����ري ��وز�� ا������
 ����و�ط�ت و��س ا������

  :ا����زات ا��دد�
 ��وز�� ا������
 ����و�ط�ت •

�ذ �,��+ �6	ر، �ن أ,ل � د	دH� و�ط�ت ��وم��

 ��	���
�دد	� 
�وز	+ ا
�	��ت  ا
��	زات ا
و�� ب -ل ا

�	�� nا
��-�� ذات  ,م 
�دھ� � �ب ا
�	�� ا
��و8�� وا
���	ن 
&ذه ا
��و�ط�ت  ت،�م � �ب ��و�ط�ت ا�

  .و�����7 ا
���دة

�	
��
�ر ا���
�ذ �,��+ �-ون �ن اH� :1 ،3 ،5 ،6 ،8 .�	
��
�طوات ا
  :�م ��وم ��

• +��,�

 � �ب ا
و�ط ا
 ���) وا
���	ن 

�	��ت ��وم ��5-	ل -ل •

&� و� �ب ��و�ط -ل �	�� ا
�) 	�-ن �2ن ا
 ,م  ا	-5� 

•  ���	��ت و������Aد �
	2 � �ب ا
�	�� ا
��و8

��و�ط�ت ا (
��� A+ ا	وز�
��وم �Lدراج ,دول ا

 ��	�
2 ��
ر�ز ) ا
�و8+(
��و�ط ا
2 ��
ر�ز   E(m)و�ر�ز 
�2م � �ب ا
���	ن و�ر�ز 
σm   

  ).�	�� :	ر ���ذ	�( و �
� ا
� ب �دون ار,�ع ) �	�� :	ر ���ذ	�(��Aر,�ع  �
� ا
� ب : ھ��ك  �
�	ن


ب /��ر��ع�  : ا�

  ��و�ط ا������      4.6 = 5/(8 + 6 + 5 + 3 + 1) = ��

σ² = [∑i (xi –��)² ]/5 = 5.84                       �����ن ا���/�  



��ات �� ا����ء            ����� ا����� �� �
��ي أم ا���ا��                            ���3  

 


وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
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�	��ت و ��ب ��و�ط��&� �� �ل ��د


��6	ر  �5-	ل -ل ا (
��

) ا��� A+ ا	وز�

. ,دول ا�M  ذي
ا

��	�
  :	��ل ��و�ط ا

8 7 6.5  6  5.5  5  4.5  4  3.5  3  2  1 mi 

1/25  2/25  2/25  1/25  4/25  1/25  4/25  2/25  2/25  3/25  2/25  1/25  pi  

   

  :و��2

E(m) = ∑i mi pi = 4,6 

���	�� 	��وي ��و�ط ا
�,��+ �% ظ أن ا
�	�� ا
��و8

��و�ط ا.  

σ²m =  ∑I (mi – E(m))2 pi = 2.92 


ظ أن '�   σ² /n =   σ²m 


����:  


 ا�ذي ���ل ��و�ط ���
 M�O�� �Nن ا�����ر �QواR�  �O��
n  

و/�، U3ن N�ن ����� /�Sر��ع �

 
��وي ��و�ط ا������ أي )��و�ط �وز�� ا������
 ����و�ط�ت(ا�!��
 ا���و)�
 ���و�ط ا�����:  

=  ��   E(m) 

  :�وز�� ا������
 ����و�ط�ت ���وي �/��ن ا������ �!�و�� ��. 
�م ����
 أيو�/��ن 

σ²m = σ² /n  


ب /دون ار��ع�  : ا�

1)  �
� ا
� ب �+  ��	��
�طوات ا
�ر و�����ع ��س ا���
1)  �
� ا
� ب �دون ار,�ع A 	�-ن �-رار ا


��6	ر  اAر,�ع �� �ل (
��

) ا��� A+ ا	وز�

. ,دول ا�M:  

7 6.5  5.5  4.5  4  3.5  3  2  mi 

2/20  2/20  4/20  4/20  2/20  2/20  2/20 2/20  pi  
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  :��د  ��ب ا
�و8+ وا
���	ن 
&ذا ا
�وز	+ �,د

E(m) = ∑i mi pi = 4,6 

1)  �
� ا
� ب +��,�
�	�� 	��وي ��و�ط ا

��و�ط ا ��  .�دون ار,�ع -ذ
ك �% ظ أن ا
�	�� ا
��و8

σ²m =  ∑I (mi – E(m))2 pi =2.19 

�	
��
�%�8 ا
�� +��,�


��و�ط�ت و���	ن ا ��	���
  :�% ظ أ�2 	�-ن ا
ر�ط �	ن ���	ن �وز	+ ا

  

  

 	ث ���) ا
-�ر 
���

���
���ل اAر,�ع   ��.  


���� :  


��M  �O�O�� �Nن ا�����ر  
�QواR� 

و/
 /دون ار��ع �ن �����  nا�ذي ���ل ��و�ط �����N ،

 
��وي ��و�ط ا������ أي) ��و�ط �وز�� ا������
 ����و�ط�ت(U3ن ا�!��
 ا���و)�
 ���و�ط ا�����:  

=  ��   E(m) 

  :�وز�� ا������
 ����و�ط�ت ���وي �/��ن ا������ �!�و�� ��. 
�م ����
 أيو�/��ن 

σ²m =	
�²

	
	
		

���

��

     


�6	ر ,دا ���ر�� � ,م ا
�,��+، !ن ����ل 	�-ن اھ��ل ����ل اAر,�ع إذا -�ن   :�'
ظ ��	�
 ,م ا
 .

)1اAر,�ع 	ؤول إ��
�	�ر ا�
  n/N ≥ 0.05:                    ، و����د �
. ا

  

 

  

  










−

−
=

1

²2

N

nN

n
m

σ
σ
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����� :
/���� 
 ’p :�وز�� ا������

2 ��
ر�ز  1) ھذا ا
�وز	+ �&�م �درا�� ��6	ر
�	�� و�ر�ز 
  .’5�pوا�) ھو ا
���� 1) ا

��� ا
�درو��  na 	ث ،  p’= na /n :  	ث
�ر ا
�) � �ل ا���
  .ھو �دد ا


ر�ز�� +��,�
   p: 1)  	ن �ر�ز 

���� 1) ا

�5وا�) 
�ر ا
�)  naھو ��6	ر ���ط+ 1&و ��5ق �ن ا
��6	ر  ’�p% ظ أن ا
��6	ر ا���
ا
ذي 	��ل �دد ا
���  ا
�درو��� �ل 

�� �&ذا ا
��6	ر � ��ل ��	,�	ن �1ط ��د -ل �-رار . ا���
-�� �% ظ أن ا
�,ر�� ا

��� ا
�درو��
��� ا
�درو�� أو ����ر A � �وي �
. ا


�,ر��، �واء ����ر � �وي �
. ا.  

�	ص 
���ص ھذا ا
�وز	+ 1) ا
,دول ا
�وا
)و�
	2 	�-ن ��:  

  ا����
 ���ذ�
 وا������ �
دود  �Vر �
ودا����
 �Vر ���ذ�
 وا������   
)��ون ا��وز�� 

 �����
  ا�
�Qا��وز�� ا����  ��  ا��وز�� 3وق ا��Oد

 E(p’) = p  ا��و)� 
P :������3 ا� 
/�  ھو ا
���ل ا����ح و���ل ا��

	 = ’σ² p  ا��/��ن
��

	  σ² p’ = 	
� �

	
	
��	

��

		  

ا��
راف 
  ا�����ري

σp’ = √	
��

	
  √	

��	

��

 σp’ = √	

��

	
  

  


�6	ر ,دا ���ر�� � ,م ا
�,��+، !ن ����ل  :1�'
ظ ��	�
	�-ن اھ��ل ����ل اAر,�ع إذا -�ن  ,م ا
 .

)1اAر,�ع 	ؤول إ��
�	�ر ا�
  n/N ≥ 0.05:                    ، و����د �
. ا

 


�,��+ �,&و
� 	�-ن  :2�'
ظ ����
�	�� -��د	ر 

���� إذا -��ت 8	�� ا
ا���دام ا
���� ا
� �و�� 1) ا
+��,�
  .1) ا

 

ظ'�3 :(���	�� ا
���� 	ؤول إ
. ا
�وز	+ ا
ط�	�
 (
��� A+ ا	وز�
�	�� -�	ر L1ن ا
، إذا -�ن  ,م ا
�	�ر �
�ذ اH� ث	  ،(�
) 2�L1 	�-ن ��ر	ب ا
�وز	+ ا
����) إ
. ا
�وز	+ ا
ط�	��

�ط�	ق ھذه  n≥30و��

��
  .�دةا

� 	a، وھذا !ن ا
�وز	+ ا
ط�	�) ھو �وز	+ 
��6	ر � �	
��إن ا
��ر	ب إ
. ا
�وز	+ ا
ط�	�) 	�ط
ب ا
�	�م �
  . ھو ��6	ر ���ط+ ’����pر 1)  	ن أن 
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وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
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��� ا
�درو��( naأو  xإذا -�ن ا
��6	ر ھو 
�ر ا
�) � �ل ا���
� 	a ��م ��1�ML  ،)�دد ا�
L1ن ��
	� ا
  .�ن 8	�� ا
��6	ر 0.5أو طرح 

�	��( ’pأ�� إذا -�ن ا
��6	ر ھو  
  .�ن 8	�� ا
���� 1/2n، ��وم ��1�ML أو طرح )ا
���� 1) ا

(�
�  (1 �1�MA-ون ا	ث 	 : p’> ..)   p( )أ-�ر ����� ( أو d)≤  p’ p( )6ر أو ���وي�أ�� ،  )أ

 �
  .أ-�ر أو ���وي( )p’ p  ≤(d أو  ) أ�6ر �����()p’< ..)   pا
طرح 	-ون 1)  �

�ل �
. ا ���ل  )p’= d)   p أ�� إذا -�ن اA ���ل �ن ا
5-ل ��1 a	 ��
��وم ���1�M وطرح ����ل ا
(
��
 :�ن ا
5-ل ا

P(p’-1/2n < p’< p’+1/2n)  
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   �وز�� ا������
 ���روق وا�������: را/��



�روق ��	���

�	ن أو �	��	ن  ���د ��وز	+ ا��وا
�,��	+، ا
�رق �	ن ا ���	�	ن � �و��	ن �ن �,���	ن �


�	ن، -Hن �درس ��إذا -�ن ��دل ا
�,�ح 1) �,��+ ا��Aث أ-�ر أو أ�6ر �ن ��دل �� و��	ن �ن �,���	ن �

  .ا
�,�ح 
دى ا
ذ-ور

�	ن، n2 وn1و� ��� �	��	ن  Bو  Aإذا -�ن 
د	�� �,���	ن ��,�
���	�  �ن ھ�ذ	ن ا Aو ���� ��س اS  1) -ل

���ص �	��، ��	ص 


�رق وا
�,�وع	�-ن � ��	���
  :1) ا
,دول ا
�وا
) �وز	+ ا

  

  �وز�� ا������
 ��������  �وز�� ا������
 ���روق  

  !��ون ا�
�����ا�
  ، أي�30�Nن ا��2دام ا��وز�� ا�ط/��� إذا �Nن 
�م ا������ن أN/ر �ن أو ���وي 

30≥ n1و n2  

  ��S1 – S2 = ��S1 – ��S2  ��S1 + S2 = ��S1 + ��S2  ا���و�ط

  σ²S1 – S2 = σ²S1 + σ²S2  σ²S1 + S2 = σ²S1 + σ²S2  ا��/��ن

  

إذا ا�ط%�8 �ن ا
,دول ا
���ق L1ن ��و�ط ا
�رق �	ن �,���	ن 	��وي ا
�رق �	ن ��و�ط ا
�,��+ ا!ول 

،(���
�	ن و��و�ط ا
�,��+ ا��,�


�,��	+ 1&و �,�وع ��و�ط) ا ��	���
  .أ�� 1)  �
� �وز	+ ا

���	� ھ) ا
��و�ط : ��% Aإذا -��ت اM +��,�
 17ھو  Bو��و�ط ا
�,��+  10ھو  A، إذا -�ن ��و�ط ا

 +��,�
�	ن ھو L1A-Bن ��و�ط ا��,�
  : أي ا
�رق �	ن ا

��A – B = ��A – ��B    = 10 – 17 = -7    

+	��,�



�روق أو  ��	���
�	ن 1)  �
� �و	+ ا��,�
  .أ�� 1	�� 	�ص ا
���	ن ���L1 �,��+ ���	ن ا


